GUNESTEN KORUYUCULAR

Jale ve Osman, glinesten koruma GUriinlerinden hangisinin ciltleri icin en iyi korumay!
sadladigim merak ettiler. Ginesten koruma drtnleri icin, her Grindn gunes 1s1§indaki
ultraviyole 1sinlarini ne derecede emdidini gtisteren bir Ginesten Koruma Faktéri
(GKF) tanimlanmistir. GKF'si yiiksek olan bir ginesten koruyucu, GKF'si disik
olan bir glinesten koruyucuya gbtre cildi daha uzun sire korur.

Jale, bazi giinesten koruma Urinlerini birbiriyle karsilastirmak icin bir yol disindi.
Osman ile birlikte asagidaki malzemeleri topladilar:

gdnes 1s1§ini emmeyen (geciren) iki temiz plastik tabaka;

bir adet 1s1§a duyarli kagit;

mineral yag (M) ve cinko oksit (ZnO) iceren bir krem

S1, 82, 83 ve 54 adini verdikleri dort farkl glinesten koruma Griini.

Jale ve Osman, mineral yadi glines 1sinlarinin ¢ok biydk bir kismini gecirdidi icin,
cinko oksidi de giines 1sinlaninin tamamina yakinini gecirmedidi icin sectiler.

Osman, bir plastik tabaka (zerinde yuvarlak igine alinmis yerlerin her birine her
maddeden birer damla koydu sonra bunlarin izerini ikinci bir plastik tabaka ile

kapattl. Bu plastik tabakalann tzerine blylk bir kitap yerlestirerek Ustten iyice
bastirdi.
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Daha sonra,Jale hazirladiklar plastik tabakalari 151§a duyarlh kagidin Uzerine koydu.
Isifa duyarh kadit, gines 1s1dinda tutuldugu sireye gbre koyu griden beyaza ( ya da
cok acik griye) dodru renk degistiren bir k&dittir. En sonunda da, Osman
hazirladiklari bu tabakalan ginesli bir yere koydu.

_o— Plastik
tabakalar

Isiga duyarh
* kagit




Soru 1: GUNESTEN KORUYUCULAR

Asafidaki ifadelerden hangisi, giinesten koruyuculann etkilili§ini karsilastirma

amaciyla yapilan bir calismada mineral yad ve cinko oksidin rolindn bilimsel
tanimidir?

A Mineral yad ve c¢inko oksidin ikisi de etkisi arastinilan birer etkendir.

Mineral yad test edilen bir etken, cinko oksit ise karsilastirma icin kullanilan bir

maddedir.

etkendir.

B
C Mineral yad karsilastirma icin kullanilan bir madde, cinko oksit ise test edilen bir
D

Mineral ya§ ve cinko oksidin ikisi de karsilastirma icin kullanilan birer maddedir.
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Soru 2: GUNESTEN KORUYUCULAR

Jale ve Osman'in yanitlamaya calistidi soru asadidakilerden hangisidir?

A Glnesten koruyucu maddelerden her birinin koruma gicil digerlerine kiyasla
nasildir?

B Glnesten koruyucular cildi ultraviyole 1sinlarindan nasil korur?

C Mineral yagdan daha az koruma saglayan bir glinesten koruyucu var midir?

D Cinko oksitten daha cok koruma sadlayan bir glinesten koruyucu var midir?
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Soru 3: GUNESTEN KORUYUCULAR

Ikinci plastik tabakanin lizerine neden iyice bastinimistir?

A Damlalarin kurumasini dnlemek igin

B Damilalar mimkiin oldugunca yaymak icin
C Damilalan yuvarlaklar iginde tutmak igin

D Damlalara esit kalinlik vermek icin

Isifa duyarl kadit koyu gri renktedir; biraz giines 1s1§inda tutuldugu zaman acik gri
renge doniiglr, glines 151§ inda uzun siire tutuldugunda beyaz renk alir.

Asagidaki sekillerden hangisi elde edilebilecek sonucu géstermektedir? Neden bunu
sectiginizi aciklayiniz.
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SICAKTA CALISMA

Soru 1: SICAKTA CALISMA 5420Q01

Murat; eski bir evin tamir isinde ¢alismaktadir. Arabasinin bagajinda bir sise su, biraz
metal givi ve bir parga kereste birakmistir. Araba gineste (¢ saat durduktan sonra
icindeki sicaklik yaklasik 40 dereceye ulasir.

Arabanin igindeki nesnelere ne olur? Her ifade igin "Evet" ya da "Hayir" | daire
icerisine alin.

Bu; nesnelerin basina gelir mi?

Hepsi aymi sicakliga ulagir. Evet/Hayir
Bir slire sonra su kaynamaya baslar. Evet/Hayir
Bir siire sonra metal civiler kizarmaya baslar. Evet/Hayir

Metal civilerin sicakli§i suyun sicakli§indan Evet/Havir
fazladir. y

Soru 2: SICAKTA CALISMA

Murat, giin boyunca icecek olarak 90 "C sicaklifinda bir fincan kahve, 5 °C
sicakh@inda soduk bir maden suyu icmistir Fincanlar ayni sekil ve dicidedir ve her
icecedin hacmi de aynidir. Murat, fincanlar sicakhidin 20 derece oldudu bir odaya
birakir.

10 dakika sonra kahve ve maden suyunun sicakhd ne olabilir?

A TO°Cvel0®C
B 90°Cve5°C

C 70°Cwve25°C
D 20°Cve20°C

3- Asagdaki tabloda su, civa ve demirin baz ézellikleri gosterilmistir.
0Oda Sicakhgindaki Erime Noktas: Kaynama Noktas:
Hali (20°C) (°C) (°C)
Su S 0 100
Civa S -39 357
Demir Kat 1530 2450

Su, civa ve demirin 350°C” deki fiziksel hali (kati, s1v1 ya da gaz) nedir?

Su:

Civa:



Bir sivi sogutuldugunda bu sivinin molekiillerine ne olur?

(A) Molekiillerin huz: yavaslar.
Molekiillerin hiz artar.

(© Molekiillerin sayisi azalir.

® Molekilllerin boyutu kiiciliir.

5-  Fen laboratuvarlarinda genellikle iki esit 151 kaynag: vardir; elektrik ocagi ve
gaz oca@l. Murat, bu iki 1s1 kaynafindan hangisinin suyu daha hizh sitacagim
Ogrenmek i¢in bir deney planlads.

Murat birbirinin ayn olan iki kabin her birine 200 mL su koydu ve her bir
kaptaki suyun ilk sicakh@imn kaydetti.

A. Murat termometreyi asagidaki sekillerin hangisindeki gibi tutarsa suyun
sicakligini en dogru sekilde dlger?

Daha sonra Murat, sekilde goraldaga gibi kaplarin birini elektrik ocagina
digerini gaz ocagina koydu.

Elektrik Ocagi Gaz Ocagi

Iki ocaktaki suyun sicakligini on dakika boyunca her iki dakikada bir kaydetti.

B. Murat'in bu deneyde sabit tuttugu bir degiskeni yaziniz.



C. Murat elde ettigi sonugclar kullanarak asagidaki grafigi ¢izdi.
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Grafikte verilen bilgileri kullanarak hangi 1s1 kaynaginin suyu daha hizh
st agiklaymiz.

6- Sv1 haldeki bir maddenin molekiiller! ile gaz halindeki bir maddenin molekalleri
karsilastinldiginda asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?
(® S haldeki maddenin molekalleri daha yavas ve birbirinden daha uzaktadir.
Svi haldeki maddenin molekiilleri daha hizh ve birbirinden daha uzaktadr.
© S haldeki maddenin molekiilleri daha yavas ve birbirine daha yakindur.
(© S haldeki maddenin moleklleri daha hizli ve birbirine daha yakindur.

7= Pelin, birbirinin ayni olan 1ki kaigik kap almus ve bunlari ayn1 miktarda su ile
doldurmustur. Kaplarin birindeki suda bir ¢orba kasifi tuzu gozdiikten sonra
bu iki kab1 dondurucuya koymustur. Daha sonra Pelin, kaplardan birindeki su
donuncaya kadar, her bes dakikada bir bu kaplari gozlemistir.
Pelin bu deneyinden nasil bir sonug elde edebilecektir?

8-

Iginde 300 gram su bulunan bir kap, buz elde etmek i¢in dondurucuya konuyor.
Kaptaki su donduktan sonra katlesi ne kadardir?

(Kutulardan birini isaretleyiniz.)
[] 300 gramdan fazla

D 300 gram
[] 300 gramdan az



9-

Asagndaki tabloda ti¢ saf maddenin (X,Y ve Z) bazi 6zellikleri verilmistir. Bu
maddelerden biri demir, biri su, biri de oksijendir.

Madde Erime / Donma Kaynama Elektrigi Iyi
Noktasi ("C) Noktasi ("C) lletme
X -218 -183 hayr
Y 1535 2750 evet
Z 0 100 hayr

X, Y ve Z maddelerinin hangisinin demir, hangisinin su ve hangisinin oksijen
oldugunu belirleyiniz ve asagida aynlan yerlere yaziniz.

X Maddesi:

Y Maddest:

7 Maddest:

10-

Isi alisverisini test etmek icin kurulan bir dlizenek asagida verilmistir. Esit miktarda su bulunan A ve B isi yalitimli
kaplarina bir aliminyum cubuk koyuluyor. Sularin ilk sicakliklari 100 ve 20 derecedir. Grafik su sicakliklarinin 20dk
boyunca degisimini gbstermektedir.
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Soru:1 Eger A kabindaki suyun sicakligi grafikte gosterildigi gibi azalmaya devam ederse, 25. Dakikada sicakligi ne
olabilir?

A)25°C B) 78 ° C. C) 30°C D)80°C

Soru:2 Aliiminyum cubuk daha kisa olsaydi, B kabindaki suyun sicakhgi daha hizli artardi

A) Su tarafindan daha az isi retilecek

B) Cevreleyen havaya daha az i1s1 kaybedilecek
C) Su tarafindan daha fazla isi Uretilecek

D) Cevreleyen havaya daha fazla isi kaybedilecek

11- Asagidaki semada bir agac, yagmur ve yagmuroélcerin biytiilmis gorintisu verilmistir. Bu semayla ilgili verilen
ifadeler bir gbzlem ise “G”, bir ¢ikarim ise “C” harfini kullanarak bos bélimleri doldurunuz.

1. Iki saat icinde toplam 3,0 cm yagmur yagacak.
2. Yagmur agaca ve yere dislyor.
3. Yagmur gostergesi 2,0 cm gosteriyor.

4. Hava sicakligi suyun donma noktasinin tizerinde.



12- Maddenin hallerini temsil eden bazi gizimler gosterilmistir.

Hangi tabloda bu gizimlerdeki maddenin hallerini dogru verilmistir.

A) A | Sivi
B | Gaz
C | Kati

A) B

~

Molekiillerin
hizi
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Molekillerin

B C
B) A | Kati ) A | Kati D)
B | Sivi B | Gaz
C | Gaz C | Sivi
13- Asagidakilerden hangisi sicaklik ile molekdllerin hizini en iyi gésteren grafiktir?
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A | Sivi

B | Kati

C | Gaz
Sicakhik

14- Sekil-A igerisinde buz kiipleri olan bir bardak suyu temsil ediyor. Sekil-A ‘da bardagin disinda su damlaciklari
olusmustur. Sekil-B bardaga hicbir midahale olmadan 2 giin sonraki halini temsil ediyor.

Bardak

Buz
kupleri

Su

Su

damlacikl

Diagram A

Diagram B
2 days later

Verilen olaylarin hangi hal degisimi ile gergeklestigini yaziniz.

A’da Su damlaciklarinin birikmesi ......ccoeevevveeeeereivevennen.

B’de buzun artik gorinmemesi.......cccceeeeeceeerervereenenen.

B’de sivi seviyesinin azalmasi

Bardak

- Su
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